
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 25 dias do mês de Novembro de 2010, às 15:20, no CAMARA MUNICIPAL, do município, BARRA DE SANTANA, Estado PB, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) KLENIO FIGUEIREDO MORAIS
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

AMAURI FERREIRA DE SOUZA - CÂMARA MUNICIPAL
Antonia Araujo Gomes - Secretaria Municipal de Saúde
David Abílio Barbosa - Camara de Vereadores
Iones Eneas Costa Andrade - Secretaria de Educação
Maurílio Vieira da Silva - Prefeitura Municipal

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município BARRA DE SANTANA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Informal, sem fundamentação ou entrega de documento.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 3266 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 3192 domicílios, assim distribuídos: 2420 particulares permanentes
ocupados 10  particulares improvisados ocupados, 559 vagos, 2 fechados e 201 uso ocasional, além de 0 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve contestação sem apresentação de documento comprobatório, o qual, quando entregue, será analisado pelo IBGE e a resposta será apresentada aos
membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 8619 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 8200 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O presidente da Comissão explicou os conceitos de domicílios (particular permanente ocupado, improvisados,  fechados, uso ocasional e vagos), discorreu
também  sobre os conceitos de pessoas que foram recenseadas e as que não foram, levando-se em consideração a data de referência (noite de 31 de julho
para primeiro de agosto de 2010).
Esclareceu  que o IBGE realizou o Censo 2010 respeitando a legislação vigente de limites intermunicipais.
Esclareceu ainda que a lei não é bem clara quando a descrição e em 2007 na localidade Vereda Grande aproximadamente 30 unidades foram recenseadas
para Barra de Santana e neste Censo em função do uso de equipamentos com tecnologia avançada (GPS) acoplada aos PDA's, que permitiram a
identificação correta dos limites intermunicipais, essa unidades foram recenseadas para o município de Boqueirão .
O coordenador de área visitou a área rural do município e constatou um número elevado de domicílios em ruínas e que não foram incluídas no censo,
verificou ainda que em 2007 construções rústicas localizadas dentro das roças que serviam apenas de abrigo para os agricultores, haviam sido incluídas e



que no Censo 2010 essas construções por não se caracterizarem como unidades habitacionais não foram incluídas.
Destacou que desde 2007 o IBGE vem realizando as pesquisas Sócio-demográficas em meio eletrônico sem portanto, ser necessário a utilização de
questionários em papel.
Detalhou para os participantes da reunião os indicadores gerenciais.
Ressaltou que após a coleta por orientação da coordenação Operacional e Técnica do Censo 2010,  realizou-se revisão no município com a finalidade de
verificarmos a veracidade da coleta e constatou-se que a cobertura no município apresentou excelente resultado.
O coordenador de área dispensou tratamento especial, principalmente nos municípios onde se configurava diminuição de população e domicílios em relação
a contagem da população de 2007.
Os limites intermunicipais estão bem definidos e não paira nenhuma dúvida para a coordenação de área, visto que dispomos de aplicativos nos PDA's dos
recenseadores, além do aplicativo IBGE Mobile GIS que permite identificar os limites de setores e intermunicipais de maneira precisa.
Facultou a palavra aos membros da comissão que questionaram os dados apresentados e estes  fizeram comprativos com dados eleitorais, dos cadastros da
Secretaria de Saúde afirmando que haviam pessoas que não foram recenseadas, porém não apresentaram nenhuma evidencia.
A representante da Secretaria de Saúde informou que no cadastro  dos Agentes de Saúde constavam 8.278 pessoas e neste momento o representante da
Câmara de Vereadores afirma que não havia mais o que questionar.
O município encontra-se encravado na microrregião do cariri com população de características tipicamente rural e este setor vem sofrendo  com as
constantes secas, levando a população a migrar para outras regiões em busca de melhores condições de vida. Verifica-se também que não há investimentos
de curto, médio ou longo prazo que faça a população fixar-se ainda mais no município, daí acreditamos ser este o maior fator para a diminuição de
população.
   

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
   O representante do IBGE agradeceu aos membros a partipação e o apoio dos membros nos trabalhos que o IBGE desenvolve no município.
Particularmente no CENSO 2010, o representante do IBGE agradeceu pela cessão do posto de coleta e pelo apoio oferecido nas atividades inerentes a
Operação Censitária. Os membros também agradeceram pelo trabalho realizado, afirmando que não questionaram o trabalho do IBGE, estavam defendendo
os interesses do município e se comprometeram a auxiliar nos trabalhos que o IBGE desenvolver. 

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
EMATER
SINDICATO DE TRABALHADORES RURAIS
LIDER COMUNITARIA


